

巩固拓展脱贫攻坚成果
同乡村振兴有效衔接

· 进行时

一心为民谋实惠 当好群众贴心人

——记海东市化隆回族自治县巴燕镇金家庄村第一书记冶岩



冶岩（左二）在村民家中了解情况。



冶岩（左）与村民在积分超市聊天。

本报记者 牛玉娟 摄

驻村干部风采

本报记者 牛玉娟

2023年入冬后的第一场大雪，让海东市化隆回族自治县巴燕镇金家庄村银装素裹，11月17日是雪后第三天，金家庄的村道田间依然白雪皑皑，寒意袭人，尽管如此，冶岩走访入户的脚步依然停不住。

冶岩是化隆县委组织部驻金家庄村的第一书记，一眼看去，他有着干净的脸庞，戴一副眼镜，是个文绉绉的城里人，但入村时熟络地与村民唠家常、关心村民生活，又是一位地地道道的“农村人”。

“阿爷，杂丫头的病咋样了，去医院了吗？”
“书记，去了去了，儿子儿媳回来了，带孩子去西宁看病了。”
韩成祥一家8口人，儿子儿媳常年在外打工，老两口要照顾孙子，还要操心家里的0.4公顷耕地，老的老，小的小，这样的境遇让人户走访时的冶岩心生怜惜。

驻村第二个月，也就是今年八月份，冶岩申请将韩成祥一家纳入了监测户，还为他妻子申请了保洁员的公益性岗位，他每月至少去一次韩成祥家是常态，送米、送面、送油让老两口感激不已。

“冶书记常来我们家，对我们很关心，我这么大年纪还能有稳定的收入，太感谢了，你看还给我和孩子们买了过冬的棉衣，太好了。”

韩成祥妻子摸着自己身上穿的棉衣用感激的眼神看着冶岩。

而这只是冶岩做的“一桩小事”，更让韩成祥老两口笑不拢口的，是冶岩给村里办了件大事——“统种共富”，即党建引领，统一种植，共同致富。

据了解，金家庄村是化隆县典型的“拉面村”之一，全村共301户1178人，常住人口仅108户418人，三分之二的人都在外地从事拉面产业，留在村里的都是老弱病残、留守儿童，人口空心化明显，撂荒地也逐渐增多。

谁来种地？如何增收？这是冶岩和驻村工作队到村后面临的最大“试题”。

但很快，冶岩和同事就有了思路。

“当时，我们县委书记提出要在化隆推行‘统种共富’土地合作经营模式，将集中连片的土地统一整平，归于村集体耕种经营，实现集约化流转、规模化种植、机械化生产，这很契合我们村的实际。”

于是，冶岩和村党支部书记冶成良第一时间向巴燕镇党委汇报，主动请缨，在全县吹响了“统种共富”冲锋号。

然而，村民们对“统种共富”这个新概念还很陌生，持观望态度的多，主动参与的少。

如何将这项模式的利好实实在在地落实下来，还要跟村民们明明白白地讲清楚，让大家真心实意地参与进来，成为冶岩日思夜想的问题。

万事开头难，群众工作走在前。冶岩用两周时间，与村党支部书记冶成良分头挨家挨户讲政策。

“统种共富的意思，是将土地入股到村集体运作，村里会保证你们每亩地60元的人股承包经营权保底金，土地经营纯收入由村集体和农户按3:7的比例分红，你们从地里解放出来，可以外出务工，增加非农收入。”

这样的话每到一户就说一遍，最终，村民全票支持对村里64公顷土地推行“统种共富”模式，全省第一个由村党支部领办、村集体经济入股的土地股份制专业合作社在金家庄村顺利成立，涉地97户村民心满意足地签下了土地入股协议书。

其中就有韩成祥老人。他说：“人老了干不动了，又是孩子又是庄稼我老两口顾不上，把地交给村集体种，我们放心。”

和韩成祥一样，村民冶进录也是“统种共富”坚定支持者。

今年夏天，金家庄村集中量地，冶进录最是积极，他说：“我们村是脑山村，庄稼九种三不成，好坏都得看天气，现在把地推平科学化种植，粮食增产增收，还让我们从土地上脱开了身，冶书记为我们办了件大好事啊。”

对于脱开了身的村民，尤其是村里的脱贫户、监测户等，冶岩也为他们想好了“出路”。

“村里成立了合作社，土地机械耕种，但人力也不少了，每年收都需要至少10余个劳动力。”

“统种共富”让韩成祥、冶进录等村民看到了新希望，也让村党支部书记冶成良舒心了不止。

冶成良说：“平时最让我头疼的就是留在村里的这些村民的就业问题，实行‘统种共富’，解决了村里的好多难题。”

他说，随着“统种共富”的开展，土地撂荒、农业生产效率低下、种植成本高、留守村民的就业、外出务工劳动力解放、村集体收入……这些难题一一迎刃而解。

而在冶岩心中，“统种共富”是关乎村民切身利益的大事，更是一场“持久战”。

冶岩说：“作为脱贫村，金家庄村每年有12万元左右的光伏产业收入，不能光看着、守着，得用起来。”

冶岩产生“随行就市”念头，利用本地有青稞酒厂的便利条件，发展订单农业，还要培育职业农民，实施统种统养绿色生态循环发展……对于未来，冶岩信心十足，他笑着说：“来到金家庄，我就是金家庄村人，担任第一书记，是我人生中一笔宝贵的财富，办实事，给实惠，就是能给村民的最大利益，我得做好党在基层的‘形象代言人’。”

青海认定首批“科技小院”

本报讯（记者 陈展）11月22日，记者从青海省科技厅获悉，日前，该厅公布青海省首批“科技小院”名单，认定青海省西宁市湟中区丰辉果蔬、海东市乐都区甜樱桃、海南藏族自治州同德县青大壹号苜蓿、海东市互助土族自治县青稞及副产物高值化利用、西宁市湟中区千紫缘农业、果洛藏族自治州玛沁县特色畜产品精深加工、海南藏族自治州同仁市特色牦牛肉加工等7家科技小院为我省首批“科技小院”。

科技小院建设是深化青海省乡村振兴科技创新创业、拓展研究生培养模式、助力乡村人才振兴的重要举措。省

科技厅深入贯彻习近平总书记关于深入推进科技特派员制度和青海工作的重要指示批示精神，将科技特派员制度进一步走深走实，整合资源，加大科技投入，推动科技小院建立健全利益共同体的协同创新运行管理机制，提高农业技术研发、科技成果转化、技术咨询等服务能力，增强乡土人才培养、研究生培训等人才培养功能，充分发挥在有效服务乡村振兴和绿色有机农畜产品输出地建设的科技引领作用，推动科技特派员工作持续稳定开展，打通科技服务从象牙塔到泥土的“最后一公里”。

青海藏药“佐太”炮制方法获得国家发明专利证书

本报讯（记者 郭帆）11月22日，记者从青海省中藏医药管理局获悉，青海藏医药研究院、青海省藏医院和金城藏药股份有限公司联合申报的《一种采用球磨机炮制藏药“佐太”的方法》获得国家知识产权局颁发的发明专利证书。

这项获得发明专利的新技术是国医大师、青海省著名藏医药专家尼玛的杰作，他是藏医药领域的杰出代表，对藏药的炮制技术有着深入研究和丰富经验。

通过多年的实践和探索，尼玛大师创新提出藏药“佐太”球磨机炮制技术，并将其成功应用于金城藏药的生产过程中。通过采用球磨机炮制技术，不仅使藏药的药效更加突出，还能有效减少能量消耗和药材损耗。该发明专利的获得，标志着藏药炮制领域取得突破性进展，为藏医药的科学研究和现代化发展提供了有力支撑，更为藏医药事业发展贡献了力量。

青海实现高海拔养老机构制氧设备全覆盖

本报讯（记者 王宥力）11月22日，记者从青海省政府了解到，省民政厅为全省50个地处海拔3000米以上地区的养老机构配置了362台制氧机，实现了高海拔地区养老机构制氧设备全覆盖。

据了解，今年以来，省民政厅结合组织实施主题教育为民排忧解难办实事项目，在深入细致摸排的基础上，通过开展养老机构能力提升项目配置一批、动员引导社会慈善力量捐赠一批、争取民政部“提升全国农村敬老院健康

守护能力建设”项目支持一批的“三个一批”措施，积极实施了高海拔养老机构制氧机配备项目，切实为老年人提供优质、安全的氧疗服务，进一步筑牢老年人的健康防线。省民政厅正在推动基本养老服务发展的各项决策部署，坚持以全省老年人的需求为导向，进一步把养老服务工作做细做实，提供更贴心、更舒心、更专业的养老服务，让老年人获得感成色更足、幸福感更可持续、安全感更有保障。

省高级法院二审公开宣判一起重大杀人案

本报讯（记者 田得乾）11月23日下午，青海省高级人民法院对李某故意杀人案二审公开宣判。

此案经西宁市中级人民法院一审认定，2022年5月1日1时许，被告人李某头戴蒙面帽，携带两把单刃刀等作案工具前往被害人李某家，持刀杀害被害人李某及其妻、女、岳父母等五人，致五名被害人当场死亡后逃离现场。当日15时许，李某被抓获。西宁市中级人民法院经公开开庭审理，以故意杀人罪判处李某死刑，剥夺政治权利终身。

宣判后，李某不服提出上诉。省高级人民法院经审理认为，上诉人李某因琐事对被害人李某一家心怀怨恨，产生报复之

念，提前准备作案工具，于除夕之夜潜入被害人家中，持刀杀害李某等五人，其行为已构成故意杀人罪。李某滥杀无辜老人和就读学生，其犯罪手段特别残忍，情节特别恶劣，后果特别严重，实属罪行极其严重，应依法惩处。李某及其辩护人提出上诉理由及辩护意见均不能成立。原判认定事实清楚，证据确实、充分，定罪准确，量刑适当。审判程序合法。遂裁定驳回上诉，维持原判。对李某的死刑裁定依法报请最高人民法院核准。

二审审理中，法庭依法保障了上诉人李某及其辩护人的各项诉讼权利。辩护律师到庭参加宣判，媒体记者旁听了宣判。

省高级法院二审公开宣判一起重大贩卖毒品案

本报讯（记者 田得乾）11月23日下午，青海省高级人民法院对陈某某等三人贩卖毒品案二审公开宣判。

此案经西宁市中级人民法院一审认定，2018年始，被告人陈某某从他人处购买冰毒、海洛因及冰毒辅料，藏匿于其租赁的储物间，并多次向他人贩卖。2019年5月6日，陈某某向被告人李某贩卖冰毒250克，当月8日公安人员抓获陈某某后从其租赁的储物间查获毒品净重14448.9克，其中从12677.8克中检出甲基苯丙胺成分，含量为75.9%—82.3%，从1771.1克中检出海洛因成分，含量为56.1%—56.3%。当月9日李某通过微信向陈某某约购毒品250克，公安人员抓获李某，并查获毒品6万元。5月24日公安人员抓获被告人韩某某，查获疑似毒品物8.31克，从中检出海洛因和甲基苯丙胺成分。西宁市中级人民法院经公开开庭审理，以贩卖毒品罪判处陈某某死刑，剥夺政治权利终身，并处没收个人全部财产；以贩卖毒品罪判处李某有

期徒刑十五年，剥夺政治权利三年，并处没收个人全部财产；以贩卖毒品罪判处韩某某有期徒刑七年，并处罚金人民币五万元。

宣判后，陈某某等三人不服提出上诉。省高级人民法院经审理认为，上诉人陈某某、李某、韩某某违反国家对毒品的管制规定，贩卖毒品，其行均已构成贩卖毒品罪。陈某某虽有立功表现，但其贩卖毒品数量大，社会危害性极大，罪行极其严重，依法不足以从轻处罚。李某系累犯和毒品再犯，韩某某系毒品再犯，主观恶性深，应从重处罚。上诉三人的上诉理由及辩护人的辩护意见均不能成立。原判认定事实清楚，证据确实、充分，定罪准确，量刑适当。审判程序合法。遂裁定驳回上诉，维持原判。对陈某某的死刑裁定依法报请最高人民法院核准。

二审审理中，法庭依法保障了上诉人陈某某等人及其辩护人各项诉讼权利。辩护律师到庭参加宣判，被告人亲属、媒体记者旁听了宣判。

青海人力资源服务机构努力扩大“朋友圈”

——我省组团参加第二届全国人力资源服务业发展大会见闻



人力资源服务路演区，我省展示“诚联工厂”项目。

本报记者 张晓英

11月22日，小雪节气，鹏城深圳却温暖如夏。第二届全国人力资源服务业发展大会在深圳国际会展中心举行。

大会汇聚了全国各级行业协会代表、行业专家学者、知名人力资源服务机构代表、央企和骨干企业代表等，是人力资源服务业发展的全国性、高层次平台。青海省人力资源和社会保障厅组织行业协会、30余家经营性人力资源服务机构、参赛选手等80余人组成代表团参加大会。

深圳国际会展中心17号馆100号展位，是我省人力资源企业青海信华人力资源有限公司的展区。大会首日，记者走进展区，展位门庭若市，参观者、咨询者络绎不绝，人气十足。

“大会为人力资源服务机构提供了一个展示交流、对接合作的平台，借助平台，我们发现自己的不足，学习别人的优点。展示刚开始，我们已经和两家企业建立了联系。”青海信华人力资源有限公司经营管理办公室主任刘菲高兴地说。

人力资源服务业成果展、人力资源服务机构展和用人单位展、人力资源服务路演、人力资源服务创新创业大赛……大会期间，我省通过多项活动全方位、多角度介绍青海人力资源服务业的发展成就，扩大了青海人力资源服务业的“朋友圈”。

“将产品流应用于人力资源信息流的加工处理，用流水线模型把复杂的人力资源各项小流程重新组装，并在持续的服务过程中，根据宏观环



参展企业向咨询者作介绍。

本报记者 张晓英 摄

境的变化与客户的反馈不断改善，始终致力于为客户交付最优质的服务成果……”路演中，青海信华人力资源有限公司展示的项目——“诚联工厂”，吸引了众多参会者驻足观看，不时有人拿起手机拍下精彩的内容。

第二次参加全国人力资源服务业发展大会的青海东跃人力资源有限责任公司负责人任欢十分忙碌，她到各个展位交流学习、寻找合作机会。她说：“这种机会很难得，一上午的学习收获很多、感触也很深，看到了差距、学到了东西，为我们优化人力资源产品打开了思路。”

“颠覆传统物业公司的雇佣用工方式，解构企业灵活用工需求，为社区提供水电暖维修、房屋维修、家电清洗、开锁换锁、搬家搬家、家庭保洁、保姆月嫂等一站式数字化便民服务……”在创新

创业大赛上，我省参赛企业蓝师傅社区便民服务平台向同行们展示企业产品。

“我们将充分借鉴在此次大会期间的收获，力争打造一个全国性的便民服务平台，融合人工智能，整合服务资源，为社会提供更多就业岗位，为居民提供更优质的数字化一站式社区便民服务。”蓝师傅社区便民服务平台负责人李仁伟说。

“此次大会在展示我省人力资源服务业发展成果的同时，也学习到了其他省份的先进理念和成功做法，为开辟更深层次的人力资源交流合作提供了良好的机会。我们将努力推动大会成果转化为我省人力资源发展的新思路、新举措，持续推进全省人力资源服务行业高质量发展。”省人力资源和社会保障厅二级巡视员张文师表示。